

文化是一个国家的灵魂，旅游是一个国家的名片。将文化与旅游相融合，不仅能够丰富人们的精神生活，还能够推动经济的发展，提升城市发展的软实力。

常州，是一座处处充满“文化”的城市，绵延千百年的文脉，浸润在常州的每寸土壤里。新时代背景下文化潮涌，2023年以来，常州凭自身深厚的文化底蕴，以“文化创新”为驱动，拓展新业态，开发新赛道，激发新活力，推动旅游产业高质量发展。

### 传统文化守正创新，城市文旅焕发新活力

拥有2500多年历史的常州，汇聚了水韵江南的柔美、工业名城的厚重和休闲之都的时尚。悠悠千年的大运河穿城而过，是常州这座城市最富生命力的文化血脉，千百年来孕育了红色文化、名人文化、工商文化等文化内涵。

沿大运河常州段自东向西，横林益群布厂、福源米厂、大成二厂等沿线38处工业遗产，犹如一只只“运河之眼”，在潮起潮落中，守望着龙城百年工商业的变迁。老旧厂房作为常州发展的遗存，是展现本地工业文化的重要窗口，也是延续城市文脉、拓展文化创新的重要载体。

去年11月27日，省工信厅发布首批省级工业遗产认定名单并授牌，常州第二无线电厂旧址（国光1937创意园）、常州戚墅堰电厂2家企业上榜，入选数量位列全省第一。

位于大运河沿岸的常州戚墅堰电厂，近年来深挖企业丰富的红色资源，探索“红色文化+工业旅游”。厂内红色基地的主展馆采用雕塑、油画、图文、声光电等现代科技，带领参观者体验戚电人百年求索的红色之旅。现如今，戚电厂历经不同时期的建设，已然变身花园工厂。其中建于上世纪90年代初的冷却塔，是工业发达、产业兴旺的象征。在去年，常州经开区对3座冷却塔启动美化、亮化工程，涂画的内容重点体现了常州市经开区的运河文化、工业文旅。投用至今，常州戚墅堰电厂共接待参观者13000多人次。

大运河支流，连通老城厢的主街巷。以青果巷历史文化街区为代表的常州老城厢，正在旅游产业中开掘新深度，拓展新境界。

以山水花木为幕，以亭台楼榭为台，不久前，沉浸式园林实景喜剧《半园·珍珠塔》在青果巷半园老剧新演，“看戏者”在串讲人的指引下，边走边看边听，传统戏曲的跨媒介互动式叙

## “文化创新力”赋能文旅业高质量发展

事让前来青果巷旅游的游客直呼过瘾。通过对“旧”的突破和超越，传统戏曲通过“文化创新”，其“百变样貌”正成为旅游产业中的一道靓丽风景线。

### 在地文化“无中生有”，创造旅游产业大IP

互联网上流传着关于常州的“热梗”：“家家户户养恐龙，每个人都骑着恐龙上班上学”。未曾出土过一块恐龙化石的常州，却有着中国市场化最为成功与活跃的恐龙文化产业。

“无中生有”的中华恐龙园，自2000年建成开业以来，逐渐成为华东乃至全国最有影响的恐龙主题公园，它集科普、游乐、演艺、住宿、购物于一体，大受游客欢迎。2023年的“十一”黄金周，中华恐龙园官方酒店入住率100%，度假区累计接待游客近30万人次，外省游客占比超50%，可谓大热。在假日经济的加持下，园区以丰富的活动、精彩的表演和高质量的服务，不断引爆常州文旅市场。截止目前，国家5A级旅游度假区环球恐龙城已累计为超1.2亿人次游客创造了穿越侏罗纪的梦幻之旅。

常州用诗一般的情怀将本土创造的“恐龙文化”不断推向市场。去年9月中旬，取材于“常州人骑着恐龙去上班”的网民智慧，常州两大城市标签“恐龙”和“新能源”一拍即合。拉风的“恐龙绿骑”出现在常州的城市交通枢纽、热门景区、商业街区、学校等点位。常州人“骑着恐龙上班”的话题从网络走进现实，打造出颇具传播性和趣味性的城市符号。

景区之外，中华恐龙园将触角延伸至备受大众关注的公共安全及生命健康教育产业，在做优中小学科普系统课程的同时，以恐龙人防灾避险体验馆、花山国防营为特色化体验场景，以体验类产品为特色开拓多元市场。去年暑期，恐龙人防灾避险体验馆以“实训+体验”的模式，吸引超过2000名中小学生到馆沉浸式学习“安全第一课”，让孩子们成为应急逃生技能的掌握者与宣传者。从“恐龙形”到“恐龙魂”，严肃的“防灾避险”教育主题与欢乐游玩体验完美融合，传递绿色理念，将“恐龙文化”的内涵不断拓展创新。

“凭空创造”的“恐龙文化”以乐园

经济为载体，它不仅丰富着“旅”的维度、打破“游”的界限，也是常州以“文化创新”推动旅游产业发展的一个缩影。

### 文化+科技+旅游，探索数字文旅新浪潮

科技的力量既改变了生活，也创新了文化的表达方式，革新了旅游行业的发展。随着数字化建设的不断深入，5G、VR/AR、AI等技术赋予文化展示和旅游产业更多创新的可能。

现代旅游行业中，科技元素正进一步融入传统旅游业。去年11月23—25日，文化和旅游部资源开发司、江苏省文化和旅游厅共同主办的智慧旅游发展大会暨智慧旅游示范展示活动在南京国际展览中心举办，以示范性数字艺术场景、VR体验场景等形式，全景呈现智慧旅游发展成果。常州企业恐龙园文旅集团和江苏印象乾图文化科技有限公司2家单位参展。

展会现场，印象乾图搭建起了一间“魔屏5.0显真阁”，运用实时渲染技术无限次模拟光线的反弹和传递，呈现出文物逼真的光感和质感细节。观众可以通过屏幕观察文物，达到“以假乱真”的效果。

在去年9月的中国（南京）文化和科技融合成果展览交易会上，常州企业有维文科带来的3D元视柜表现亮眼，它运用裸眼3D技术及体感互动技术，将非遗项目植入多媒体装置中，变成展现非遗文化的电子展示柜，不仅能够还原非遗文化的全貌，更能进行艺术衍生，赋予非遗文化新的生命力。

文化是内容，科技是手段。数字技术的应用，在形式和内核上都在全面赋能文化传播。以科技为载体实现文化创新，继而推动旅游业蓬勃发展，常州正在探索的路上不断前行。作为全国首批国家级文化和科技融合示范基地，常州国家文化和科技融合示范基地依托于常州国家高新区，以常州创意产业园区为核心，打造“一核多联、四区联动”的空间和功能布局，以人工智能、大数据、虚拟现实、云计算等新技术为支撑，深度融合常州先进制造和文化旅游等基础产业，形成“文化赋能制造、数字激活体验”的“常州模式”。

“文化+科技”深度融合创新，使旅游业有了更独特的展示窗口和文化魅力，为旅游产业高质量发展注入强劲动力，成为城市发展中独一无二的优势资源。（常文旅）

杨敏：

## 职场中的坚守与温暖

繁忙都市中，每个人都有自己的故事，而常运集团客运公司的杨敏，正是这都市中的一道独特风景。她是我的一名普通女同事，她以自己非凡的毅力与热心，成为了我们每一个人心中光。

前些天，天气分外阴冷。刚做完手术几天的杨敏，早早地便来到办公室。不同于往常的是，她的脸色苍白，显然是术后虚弱所致，我们纷纷劝她回家休息，但她只是微笑地摇了摇头。她是一名监控员，每天要查看数百辆车辆的驾驶员行车状况。可以说，她这个岗位就是公司的千里眼、顺风耳，驾驶员与旅客的安全，很大一部分，需要监控平台的监督与提醒。

那些天，她忍着病痛，认真查看每一位驾驶员的驾驶情况，发现有疲劳驾驶或其它违规行为的，她会第一时间发语音予以提醒。有时，驾驶员听不到提示，她会在确保驾驶员行车安全的前提下，电话告知驾驶员，及时纠正错误，从而确保每一位旅客的生命与财产安全。她的敬业精神与毅力让我们肃然起敬。

公司分派的营销指标，对许多人来说都是一项艰巨的任务，但杨敏却从未退缩。接到任务，她第一时间响应，完成的业绩在同行中遥遥领先。她深知，每一次的挑战都是对自己能力的锻炼，也是对公司的一份责任。

对待工作，杨敏是认真的，对待同事，她又是如春风般温暖；同事生病了，她会第一时间去慰问；公司有个活动什么的，她也总是第一时间报名，绝不为团队拖后腿……她总是这样对别人说：“宁可自己吃亏，也不愿看到别人为难。”这句话深深地打动了。她用自己的行动诠释了真正的团队精神，也让我们更加紧密地团结在一起。

在日常的相处中，杨敏又显得那么的细心体贴。每当我们遇到困难或挫折时，她总是第一个站出来给予关心与支持。她的笑容如同阳光般温暖，总能驱散我们心中的阴霾。而当我们在工作中取得成绩时，她比我们还要高兴，为我们鼓掌欢呼。这样的杨敏，让我们感受到了职场中的人情味与温度。

从杨敏的身上，我看到了职场中人际关系的真谛。在现代社会中，人们往往因为工作压力而忽略了人与人之间的情感交流。但杨敏却告诉我们，人际交往并非只是一种利益交换，更是彼此间的关心与支持。正是因为有了杨敏这样的同事，我们在职场上才能更加勇敢地面对挑战。

在职场中，我们都需要像杨敏这样的人，不仅具备专业素养，更懂得如何去关爱他人，为团队付出。与这样的人相处，不仅能够得到工作上的帮助与支持，更能感受到生活中的温暖与美好。将关爱与合作的精神，融入到职场的每一个角落，我们就能在工作中取得更好的成绩，同时也能收获更多的友谊与温暖。（徐志俊）

## 助廉倡议寄深情 优良家风助清廉

“国以家为基，家以廉为贵。家风是社会风气的重要组成部分，也是党风廉政建设的‘晴雨表’……”在常州市港航中心，一封名为“倡清廉家风 建和谐家庭”的助廉倡议书发放给全体干部职工及家属。这是中心党委运用多种形式抓实清廉家风建设，不断涵养党员干部优良作风，开展“廉洁文化作品”征集活动之后的又一助廉举措。

“这是在新春来临之际，我收到的一份独特的日历，里面有我们港航职工自己创作的文化作品，还夹着一封给家人的特殊‘家书’！我们一定坚持发扬好清廉作风，守护好我们幸福和谐的家庭！”收到助廉倡议书的职工们深有感慨。

常州港航中心党委为厚植廉洁文化根基，持续推进家风树廉，创新推出“三蕴三立”港航廉洁工作法，积极发挥家庭在推动廉洁文化中的特殊作用和亲情监督预防作用，推动构建拒腐防变的工作和家庭双重防线。通过开展“廉洁文化作品”征集活动，鼓励职工和家庭用手画手记记录廉洁感悟，从而唤起干部职工廉洁从业的自觉性。“助廉倡议书”活动的开展，引导广大干部职工及家属传承“崇廉、尚廉、爱廉、倡廉”的优秀廉洁家风文化，做反腐倡廉的推动者、廉政建设的践行者、廉洁奉公的监督者，共筑清廉防线。

“廉洁门第福常在，清正人家天伦乐”。市港航中心党委在元旦、春节前夕，通过家风树廉活动强化正风肃纪，营造风清气正节日氛围，将廉洁教育向纵深推进。通过每位干部职工及其家属的共同努力，把“小家”和“大家”建设为远离腐败的干净阵地和平安和睦的温馨港湾，共同维护“清廉家风”，铸就“勤廉港航”，共创幸福美好生活。（陈玉坤）

## 交通执法多举措保障大雾天交通运输安全

新年伊始的1月4日，气象台发布大雾天气橙色预警，我市大部地区将出现能见度不足200米，局部不足50米的浓强雾或特强浓雾，常州市交通执法部门迅速反应，采取多项措施确保大雾天交通安全。

交通执法指挥中心充分发挥信息化、快速化的中枢特点，一是加强大雾天气接处警24小时值班值守，对各类投诉都及时下发给各相关大队与值班人员处置，如发生突发事件及时上报。二是利用水上监控系统，巡查每一个监控设备的运行情况，保障大雾天上水监控系统良好运行。

在道路交通领域，受大雾影响，当日早晨我市境内不少高速公路路段实行特级管制，常州开往各地的长途班次也受到不同程度的影响，执法部门要求运输企业密切关注天气，合理调度车辆，对影响较大的客运班车、旅游包车和危化品车辆，采取调整发车时间或暂停班次以降低安全风险。同时派出执法人员对辖区国、省干线、农村公路开展

巡查，排查安全隐患点。受大雾影响，凌家塘附近沿江高速邹区道口严重拥堵，现场执法人员联合高速工作人员在高速道口维持秩序，并联系附近司机之家，为因拥堵已等待约7小时的货车司机安排专门停车位以及提供休息服务。此外，为全力保障凌家塘农贸市场物资供应，执法人员在凌家塘冷链加工配送中心开展执法保障工作，提醒来往司机大雾天注意行车安全，并为计划改走国道的货车司机提供引导服务。在重点场站地区，执法部门加强服务保障工作，积极联合场站管理单位加强常州站、高铁北站、奔牛机场地区出租车、网约车营运秩序管理，确保车辆、人流有序疏散、合理分流。

在水路交通领域，由于水体和空气温差更大，使得浓雾、团雾现象频发，

部分航段能见度仅有20-30米。虽然交通执法部门结合天气预警情况，提前进行了长时间的气象信息滚动提示，但如此恶劣的航行条件，依然给水运从业户们带来了极大不便。执法人员通过甚

高频AIS、水上安全信息联播滚动播放等方式，加强宣传与提示，要求各船舶、船舶单位注意收听有关安全预警信息，密切关注气象变化，采取各项预防措施，注意安全，严禁冒险航行，发现异常及时向执法部门报告；同时要求京杭运河常州段各执法站点高度戒备，密切关注天气变化，加大辖区重点水域现场驻守维护，大雾散后，及时启动应急措施，做好疏导维护，力保船舶航行安全。在京杭运河奔牛段、锡溧漕河华渡服务区等航段团雾较严重水域，执法部门出动执法人员12人次，执法艇4艘次，深入雾区靠前引航。通过不间断电台通讯引导、执法艇驻重点现场疏导相结合方式，共计保障60余艘各类船舶安全通过团雾地带。随着航段雾气消散，通航秩序恢复正常。（常交执轩）